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Στερεό µε  κυκλική διατοµή. 

ΘΕΜΑ 2ο: 

Κατά µήκος ενός κεκλιµένου επιπέδου αφήνεται να κινηθεί ένα στερεό µε κυκλική διατοµή 

(σφαίρα, δίσκος, στεφάνη ή κύλινδρος) ακτίνας R και µάζας Μ, η ροπή αδράνειας του οποίου 

δίνεται από τη σχέση Ι=λ·ΜR2. Το στερεό κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει. 

i)  Η επιτάχυνση του κέντρου µάζας του στερεού δίνεται από την εξίσωση: 
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ii)  Καθώς το στερεό κατέρχεται ο λόγος της µεταφορικής προς την περιστροφική κινητική του ενέργεια: 

α) αυξάνεται   β) µειώνεται  γ) παραµένει σταθερός. 

iii) Είναι σωστό ότι στο στερεό ασκείται  τριβή, το µέτρο της οποίας δίνεται από τη σχέση Τ=µΝ, όπου µ ο 

συντελεστής τριβής ολίσθησης; 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις  σας. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο στερεό, το οποίο 

θεωρούµε ότι εκτελεί σύνθετη κίνηση, αποτελούµενη από µια µεταφορική και µια πε-

ριστροφική γύρω από τον άξονά του. Από το 2ο νόµο του Νεύτωνα  για τις επιµέρους 

κινήσεις (θετική φορά προς τα κάτω για τη µεταφορική και η φορά περιστροφής των 

δεικτών του ρολογιού για την περιστροφική) παίρνουµε: 

ΣFx= Μ·αcm  → Mgηµθ – Τ= Μ·αcm  (1) 

Στ= Ι·αγων → Τ·R= λ·ΜR2
·αγων → Τ= λΜ·αcm  (2) 

Αφού έχουµε κύλιση και ισχύει ότι αcm=αγων·R 

Με πρόσθεση των (1) και (2) παίρνουµε: 

Μgηµθ= Μ(λ+1)·αcm →  
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ii)  Ο λόγος της µεταφορικής προς την περιστροφική κινητική ενέργεια είναι: 
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αφού κατά την κύλιση ισχύει υcm=ω·R 

Συνεπώς ο λόγος παραµένει σταθερός καθώς κατέρχεται το στερεό. 

iii)  Η πρόταση είναι λάθος. Η ασκούµενη τριβή υπολογίζεται από τη σχέση (2) και έχει µέτρο: 
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Είναι δε, στατική τριβή και όχι τριβή ολίσθησης. 
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